

【异域传真】

越南举办食品博览会

近日,越南食品博览会在胡志明市开幕,吸引了超过450家越南国内以及来自全球23个国家和地区的外国企业参展。展会共设600个展位,展出包括蔬菜、海产品、饮料、食材、加工食品以及食品加工技术设备等各种商品。活动共持续4天,参展商中不乏众多知名企业,越南工贸部副部长杜胜海表示,尽管自由贸易协定对越南出口商提供了新的机遇,本国企业还需提升竞争力,提高产品质量,克服一体化进程中遇到的障碍。杜胜海强调,除了为企业搭建平台推广产品,越南食品博览会2019也是连接国内外企业的一架桥梁。此外,食博会帮助企业了解掌握消费者喜好,进行市场调研,寻求合作伙伴,繁荣越南农产品和食品出口市场。

墨西哥农产品贸易创纪录

据墨西哥农业和农村发展部数据,2019年1-9月,墨西哥农产品和食品出口额达280.38亿美元,同比增长9.1%;墨西哥与世界农产品贸易保持顺差,顺差为73.36亿美元,同比增长44.2%,创历史最高纪录。蔬菜、水果和饮料是墨西哥主要出口产品,占出口农产品和食品的60%,占比分别为21%,20%和20%。糖和糖果业在1-9月间表现抢眼,出口额与去年同期相比增长16%。在农产品进口方面,约53%的进口集中在四个类别,分别是:谷物18%;肉类15%;种子和榨油果品13%;乳制品和其他动物产品7%。

注销公告

▲上海顺园果蔬种植专业合作社(统一社会信用代码93310116687311488F)经本合作社成员大会决议,拟向合作社登记机关申请注销登记,清算组由朱小弟、费中华、干纪云组成。请债权人于本公告发布之日起四十五日内向本合作社清算组申报债权,特此公告。

遗失声明

▲上海顺园果蔬种植专业合作社遗失营业执照副本,证照编号28000000201603280176,声明作废。

德国乡村多元化发展对我国乡村振兴的启示

党的十九大报告中明确提出了“乡村振兴战略”,是党中央在新时期对我国农业农村发展的总体纲领。从全球范围看,发达国家和地区大都经历过因城乡差距引起乡村衰落而进行的乡村振兴,积累了一系列各具特色的发展路径和模式。德国的乡村更新经历了漫长的过程,目前已形成了城乡一体化的发展格局,且不同地域乡村各具风情。以对德国乡村建设最具典型代表性的巴伐利亚州乡村建设的考察调研为基础,结合相关文献研究,笔者系统梳理了德国乡村整治的经验策略,以期对我国实施乡村振兴有所启发。

以城乡等值化为理念的乡村建设思路。1965年,基于《联邦德国空间规划》,巴伐利亚州制定了《城乡空间发展规划》,将“城乡等值化”确定为区域空间发展和国土规划的战略目标,其宗旨是通过土地整理、产业升级等方式,保证土地资源的合理利用,使城乡居民具有同等的生活、工作及交通条件,实现农村与城市生活的等值化。主要措施包括:在规划和行政体制方面推行平行管理制度,乡村与城市规划建设管理各成体系,职权相互独立;制定乡村土地、税收等优惠政策,引导鼓励企业、高校、科研机构和个人到乡村地区发展,增加乡村就业机会;着力提升农村地区公共服务和基础设施水平,加强生态环境保护,建设优美宜居生活空间,创造与城市等值化的乡村生活和就业条件。

以综合化开发为策略的乡村发展方式。20世纪60年代初以来,德国的乡村建设更加注重对文化价值的挖掘和功能改善。随着高速公路和通勤铁路系统的完善、就业机会增加,距离大城市100-200公里、具有通勤条件、风景秀丽和环境优美的乡村地区成为郊区化的首选之地。同时,德国的农地整治已经从单一的农业生产功能转变为农村多功能开发,强调通过土地整理改善生态和景观环境,减少对动植物生存环境的不利影响。

以财政支持和居住地征税的财政保障制度。近年来,欧盟制定了一系列与乡村地区发展有关的各种农业发展和区域整合政策,并根据各个区域的不同需要,提供有针对性的资金和技术支持。在农村公共基础设施建设和维护上,欧盟、国家和州各级政府都有相应财政资金保障德国城乡人口能够双向流动,在土地交易和居住制度上城乡没有区别,乡村地区90%为非农业人口,促进了城乡融合发展。同时,个人收入所得税由居住地征收和使用的制度,调动了整体居民对乡村建设的积极性,提升了乡村的自身建设与发展能力。

以公众参与与激发乡村内生动力的建设模式。德国的乡村规划与管理十分强调地方自身需求的优先性,保护居民利益和平衡各种相关利益是德国乡村规划的突出特点。规划过程是“自下而上”的公众参与,而不是“自上而下”的靠政府和



规划师主导。乡村规划师的主要任务是组织、协调、引导村民各抒己见,通过协商达成公众一致满意的成果。公民全过程参与,深刻理解村庄建设的目标并提出自己的建议和利益要求,积极全方位参与村庄建设,乡村社会生活条件得到全面改善,宜居宜业,凝聚力不断增强。

以土地利用为核心的乡村更新规划模式。德国乡村规划的核心是土地利用问题,其核心法规是《建设法典》和《田地重划法》。其中,《建设法典》的任务是对规划范围内建设用地和农业用地上各种建设活动进行约束,并保障由规划引起的建设用地产权关系得到相应调整;而《田地重划法》是在相关农业用地上按照规划要求,对产权关系进行必要调整。同时,在外围地区的建设活动和土地重划,必须要与《自然保护法》制定的景观规划目标相结合。考虑到郊区化的趋势不可避免,目前在德国各个区域的空间结构发展目标中均强调“分散的集中”。

以乡村人才培养为根本的可持续发展策略。德国乡村建设成效显著,也得益于有较高综合素质的农民群体。德国农民占全国人口的2%左右,数量少、素质高特征明显。据统计,2015年德国农民受过农业高等教育的约占10%,受过职业进修教育的约占59%;具有中等职业教育学历的约占31%。在所有农民中,持有《职业资格证书》《农民

师傅证书》的比例达到22%。持有这两种“证书”的农民,方能取得经营管理农场及招收学徒的资格。德国的《职业教育法》规定:“就业者必须先接受正规的职业教育”德国的职业教育经费由企业与企业与政府共担,对培训者免费。

德国的乡村更新建设取得了显著成效,城乡之间没有明显边界,成为世界上城乡融合程度较高的国家。总结德国成熟经验,为破解我国乡村建设中的发展瓶颈,减少盲区、少走弯路,促进我国乡村振兴科学有序提供了有效借鉴。

构建城乡融合互补的发展模式。要牢固树立城乡统筹、一体化发展理念,重塑平等的城乡关系;落实优先发展要求,吸引资源要素向农村地区转移,为产业向中小城镇和农村地区集聚创造条件。

建立城乡居住人口双向流动管理制度和乡村建设支持政策。必须加大财政投入力度,加快补齐基础设施和公共服务短板;要在农村集体建设用地、宅基地、户籍管理等方面加强制度创新,盘活闲置土地资源,有序推动城乡人口双向流动;尝试在有条件的地区建立按居住地缴纳个人所得税试点,增强居民的归属感和责任感,提升乡村自身发展建设能力。

因地制宜,充分挖掘乡村价值,实现乡村特色化多功能发展。抓住不同地域乡村资源特色,进行不同层次的乡村生态、康养、教育、休闲

价值的挖掘,精准制定特色鲜明的综合化解决方案和特色田园乡村规划设计方案,避免千村一面,保持乡村魅力。

城乡统筹的规划方法和严格的乡村土地管理制度。当前,我国正在积极倡导和推动“多规合一”,还需要尽快通过部门职能调整理顺关系,摸清土地资源底数、顺利推进“多规合一”实施,构建良好的城乡空间关系;更加严格地实施非建设用地管制制度和农地的保护补偿制度,促进乡村建设更加科学规范。

保持历史耐心、公众广泛参与、平衡好各方利益。充分发挥村民智慧,体现村民意愿,让村民充分参与规划的编制和实施过程中;尊重乡村建设规律,根据各地乡村实际,坚持示范引领、有序推进,建设经得起历史考验的乡村精品;要强化乡村规划的审批与管理,建立驻村规划师长期服务和跟踪负责制度,提高规划约束力和实施效果,以规划目标协调各方利益。

坚持以人民为中心,注重乡村社会的全面建设。大力加强新型职业农民和经营主体培育,重视村民综合素质教育,增强村民对乡村价值的全面认知,提升参与美好家园建设的能力与水平;要加强农村基层党组织建设、文化建设和社会服务能力建设,完善社会保障条件;更好发挥农民合作在乡村振兴中的积极作用,实现小农户与大市场的有效衔接。

张秋玲

【新主体·人物】

“于大丫”的绿色循环农业

——记吉林省辽源市东辽县凌云乡华宇家庭农场主于华

1995年,吉林省辽源市东辽县凌云乡平川村六组老陈家迎进一位新媳妇,这位新媳妇可不简单,不仅勤劳、善良,还颇有经济头脑,几年后,她就把一个家庭农场做得风生水起,从一头小猪做起,现在已发展到经营生猪、黄牛、蚯蚓、林下鸡、水果蔬菜、沙棘果、中草药、鸡蛋等农牧产品的绿色循环无公害特色家庭农场。

她就是人称“于大丫”的于华。生于1974年的于华,是土生土长的凌云乡人。2001年,她从娘家抱回一头小猪,通过精心饲养,2003年发展到了20头,家庭养

殖场可谓是初具规模。很快,到了2014年,养殖场里已有近百头母猪,年出栏育肥猪2000多头。就在这一年,东辽县凌云乡华宇家庭农场正式成立,于华就是这个农场的带头人。

随着猪场、猪场的规模扩大,粪污处理成为农场头疼的难题,到浙江省的一家家庭农场参观时,一张循环农业的展板吸引了于华,也启发了她。回来后,于华引进蚯蚓养殖项目,解决了蚯蚓过冬的问题。开启了农场蚯蚓来分解粪便的养殖新模式,解决了农场的环保问题。2017年农场开始正式

上马蚯蚓养殖项目和林下鸡养殖,即蚯蚓干配制鸡饲料,生产有机鸡蛋。

用蚯蚓转化过的粪便无臭味、有机质含量丰富,是最好的生物有机肥,可以种植水果、蔬菜,种出来的葡萄上色快、糖度高、口感好,蔬菜菜味浓,不生虫子,不用化肥和农药。经过蚯蚓转化的猪、牛、鸡粪便和发酵的秸秆,最终作为肥料重新回馈大地,改良土壤,增加作物产量。

经过近5年的发展,华宇家庭农场已发展到猪场、牛场、蚯蚓场、鸡舍建筑面积共计5.6万余平方

米,拥有技术人员6人,拥有“于大丫”牌蚯蚓鸡蛋注册商标。农场年产值可达370万元,实现利润104万元,养殖净收入占农场总收益的80%以上,带动周边农户36户和相关产业人员达48人共同发展致富,由于这个循环模式简单实用、效益好、好学易懂,深受老百姓欢迎。

富起来的于华没有忘记身边的乡亲们,除了带动农户共同致富,她还积极帮贫扶困。今年61岁的忠大宝,一个人生活,因双腿静脉曲张严重丧失了劳动能力,平时靠捡废品卖钱。于华春节前给

他和其他贫困户送去了过年的肉和油。她说:“每年过年我都会杀猪请乡亲们来我家吃杀猪菜,老人走不动的,就把猪肉跟血肠送到他们家,而且每户都给5斤猪肉,今年已经坚持第8年了。”

2017年,于华参加了省农委和省外办联合组织的新型农业经营主体带头人赴法国学习,这次学习让她大开眼界。现代化的养猪场、养牛场,让她看到了自己家庭农场的不足。回来后,她对养猪场、养牛场进行了现代化改造。现在养猪场里除了上料外,全部实现了自动化;养牛场的牛也不再关在圈里面,而是有了自己的活动场地。

对农场的未来,于华心里早就有了谱,那就是“四新”:新目标、新理念、新营销、新合作。

张力军